



一女士在第五届青岛国际顶级私人用品(高端品牌)展珠宝展区参观品鉴。 (新华社发)

降与不降, 进口奢侈品降税引争议

争议一:

降税是否能把奢侈品消费留在国内?

【焦点】世界奢侈品协会的调查显示,中国明年有望成为全球第一大奢侈品消费国,但与此同时,中国消费者境外购买奢侈品的金额4倍于国内,每年数百亿美元流失海外,也创下了世界第一。据了解,我国奢侈品进口环节涉及的税种主要有消费税、增值税和关税,能否通过降税把奢侈品消费留在国内?

【观点一】商务部贸易研究院消费经济部副主任赵萍:综合进口税率过高是国内外奢侈品价差的主要“推手”。以化妆品为例,进口环节要交30%的消费税、17%的增值税和10%的关税,三者相加高达57%,在国际上属于中上水平。应该适度降低奢侈品进口环节的消费税和关税。

【观点二】中商商业经济研究中心主任刘海飞:虽然降税扩大的是进口奢侈品的销售,但产生的商业增加值也是计算在中国的GDP之内的,所以降低奢侈品进口环节税,可以扩大消费,增加流通环节就业,同时还能减少顺差和外汇占款,对改善贸易平衡和抑制通胀都有好处。

【观点三】财政部财政科学研究所副所长刘尚希:不应取消或降低奢侈品进口消费税,因为就扩大内需而言,其指向的是国内产品,而不是进口产品。如果扩大对进口产品的消费需求,将损害国内企业在国内市场上的竞争力。

记者点评:奢侈品的特征是非必需性和高昂的价格,象征特殊身份。当前,降低进口奢侈品税负面临“两难”:一方面要通过税收调节高消费,保护国内产业,但另一方面降税可以增加消费,平衡对外贸易,关键是二者怎么权衡。今年是“十二五”开局之年,扩大消费需求已成为扩大内需的战略重点。在这一背景下,如何更好地发挥税收政策引导消费和生产的作用,是一个新课题。

□新华社记者 雷敏 何雨欣 王希

近段时间,有关部门关于降低进口中高档消费品税负的动议,引发各方关注。一些业内人士指出,进口环节税负高是导致消费者去国外购买奢侈品的主要原因,是消费外溢和税款损失的幕后“推手”。

然而记者在采访中发现,对于进口奢侈品该不该降税,业内人士和专家存在较大争议。降税是否能把外流的奢侈品消费留在国内?奢侈品降税是否在给富人“减负”?降税是否等于进口奢侈品降价?



停靠在三亚鸿洲国际游艇港的游艇吸引诸多参观者。 (新华社发)

争议二:奢侈品降税是否在给富人“减负”?

【焦点】在当前中国贫富差距不断拉大的背景下,降低进口奢侈品税负的观点可能会招来富人“减负”的质疑。那么,给进口奢侈品降税,是否会有损税收“削峰平谷”的公平原则?

【观点一】河北省邯郸市阳光百货集团总经理韩玉臣:这涉及对现行税制中奢侈品定义进行动态调整的问题。我国对高档手表、化妆品等进口商品征收消费税的初衷是为了对富人征税,体现社会公平,但如今许多当时的奢侈品已变成有大众消费特征的中高档商品,因此建议降低或取消这部分进口商品的消费税。否则消费者就有“被奢侈”、“被富裕”之嫌。

【观点二】刘海飞:先把真正的奢侈品和普通中高档消费品区分开,然后再科学地制定降税比例,才能既把部分流失海外的购买

力拉回来,也不助长“炫富”的心理,激发“仇富”的心态。

【观点三】刘尚希:对高档奢侈品征收消费税,主要目的是从维护社会公平出发,调节收入分配,即对少数富人能够消费的产品征收消费税,增加的收入用于对低收入群体的补助,从而缩小贫富差距。

记者点评:虽然目前国内对于哪些是“奢侈品”,哪些只是“中高档消费品”并无准确的定义,但有一个现象必须正视:一些商品在国外只是很普通的大众消费品,价格并不贵,到了国内就成了“奢侈品”,身价百倍。从长远看,加快培育本国的名牌产品,提高本国产品的质量、信誉,似乎也是让更多境外奢侈品消费回流的一个重要途径。

争议三:降税是否等于进口奢侈品降价?

【焦点】“赶紧通过降税降低国内奢侈品价格吧,否则老百姓还会用脚投票。希望到欧洲买化妆品、到香港买名牌包的现象不再继续下去了。”——从网友“老赵”的言谈中,不难看出消费者对国内奢侈品降价的渴望。但降税后进口奢侈品是否一定能降价呢?

【观点一】上海百联奥特莱斯购物广场青浦店负责人:只要奢侈品进口环节税降低,国外品牌厂家和供应商肯定就会让利于消费者。因为进口税收在国内奢侈品价格里占很大比例,如果降税后国内供应商和零售商不降价,消费者就会选择继续到国外“扫货”,这符合经济规律。

【观点二】建设银行高级研究员赵庆明:奢侈品在中国价格畸高,使得国内的一般品牌能够卖到比肩香港、纽约的国际一线品牌的高价。因此,降低进口奢侈品税负,不仅能够降低国内奢侈品价格,而且能使一般品牌的售价降下来。

【观点三】赵萍:国际知名品牌在国内的

销售层级很多,而区域代理商一般议价能力不高,因此,即使降税,国外厂商也可能会控制代理商的拿货价,继续维持高价。此外,中国零售业存在的收取通道费、“扣点”等潜规则,也会推高进口奢侈品的价格。所以,在降税的同时,应通过规范商业秩序,同时大力推动“工厂直营店”等新型营销模式的发展,减少流通环节,降低奢侈品售价。

【观点四】财政部财政科学研究所所长贾康:即使降税,在中国的这些名牌产品也不一定会降价。很可能一些外国厂商出于维护品牌形象和利益的需要,不降价或只象征性地降价,这就与税无关了。

记者点评:奢侈品国内外价差成因复杂,以更具吸引力的价格将消费群体留在国内,降税固然是一种思路,但由于奢侈品具有特殊属性,降税的幅度也可能与降价的幅度不相匹配,因此需要精密测算,谨慎实施。此外,完善奢侈品国内销售体系,创新商业营销模式,减少流通环节和费用,也是一项复杂而艰巨的任务。